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Σημειώσεις / Disclaimer :  
 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Σκοπίων, παρακαλείστε όπως αποστείλετε 
σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-skopje@mfa.gr).  

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως 
και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των 
προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, ενωσιακό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από 
την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon) 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές (Κρατική Στατιστική 
Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα 
μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ - Σκοπίων τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν εγγυάται 
την ακρίβειά τους. 
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1. Επιχειρηματική δραστηριότητα 

1.1 Ενέργεια και Ορυκτά 
 

- Με αυξανόμενους ρυθμούς οι επενδύσεις σε ΑΠΕ στην Βόρεια Μακεδονία 
Η κρίση στις τιμές ενέργειας του 2022 πυροδότησε σημαντική άνθηση στον τομέα των επενδύσεων 
σε δυναμικότητα παραγωγής ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, τάση που συνεχίζεται ως σήμερα. 
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την έκθεση της Ρυθμιστικής Επιτροπής Ενέργειας της Βόρειας 
Μακεδονίας, το 2022 κατασκευάστηκαν 272 νέοι σταθμοί παραγωγής ενέργειας που χρησιμοποιούν 
ανανεώσιμες πηγές με εγκατεστημένη ισχύ 151 MW. Το 2023, κατασκευάστηκαν σχεδόν διπλάσιοι, 
συγκεκριμένα 531 νέοι σταθμοί παραγωγής ενέργειας με εγκατεστημένη ισχύ 365 MW. Ενώ το 2024, 
κατασκευάστηκαν και τέθηκαν σε λειτουργία 349 νέοι σταθμοί παραγωγής ενέργειας με 
εγκατεστημένη ισχύ 351,3 MW. 

-Σχέδιο κατασκευής νέας γραμμής ηλεκτρικής σύνδεσης Βόρειας Μακεδονίας - Κοσόβου  
Σε θεσμικοί συνάντηση των αρμόδιων αρχών Βόρειας Μακεδονίας και Κοσόβου συμφωνήθηκε έργο 
κατασκευής μιας νέας γραμμής διασύνδεσης 400 kV Τέτοβο - Πρίζρεν η οποία θα δημιουργήσει μια 
ισχυρή ενεργειακή σύνδεση μεταξύ της Βόρειας Μακεδονίας και του Κοσόβου. Το έργο αποτελεί μέρος 
του περιφερειακού σχεδίου ανάπτυξης του δικτύου, ευθυγραμμισμένου με την ευρωπαϊκή πλατφόρμα 
ENTSO-E. Βασικά οφέλη του έργου αναμένεται να είναι: η αύξηση της δυναμικότητας μεταφοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας μεταξύ των δύο χωρών, η βελτίωση της σταθερότητας και της ασφάλειας του 
εφοδιασμού, η μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα στο εμπόριο ενέργειας στην περιοχή και η 
υποστήριξη της ενσωμάτωσης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και της πράσινης μετάβασης.  

-Στη τελική φάση υλοποίησης το αιολικό πάρκο Bogdanci πλησίον των συνόρων με την 
Ελλάδα 
Το έργο του αιολικού πάρκου Bogdanci, αξίας 37,6 εκατομμυρίων ευρώ, εισέρχεται στην τελική φάση 
υλοποίησης. Η AD ESM (Εργοστάσια Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας της Βόρειας Μακεδονίας) και 
η Siemens Gamesa Renewable Energy (SGRE) υπέγραψαν τις βασικές συμφωνίες για την υλοποίηση 
του έργου η οποία θα αυξήσει την ικανότητα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και θα ενισχύσει την 
ενεργειακή ανεξαρτησία της χώρας. Το ποσό της επένδυσης παρέχεται μέσω ενός συνδυασμού 
δανείου με ευνοϊκούς όρους από την Αναπτυξιακή Τράπεζα KfW (25,7 εκατομμύρια ευρώ), 
επιχορήγησης της ΕΕ μέσω του Ταμείου Πλαισίου Επενδύσεων για τα Δυτικά Βαλκάνια (WBIF) 
(περίπου 8,9 εκατομμύρια ευρώ) και κονδυλίων της AD ESM ύψους 3 εκατομμυρίων ευρώ. 

1.2 Τομέας Κατασκευών, Δομικών Υλικών και Real Estate 

- Αύξηση εκδοθεισών οικοδομικών αδειών (Μάρτιος 2025) 
Σύμφωνα με την Κρατική Στατιστική Υπηρεσία της Βόρειας Μακεδονίας ο αριθμός των εκδοθεισών 
οικοδομικών αδειών αυξήθηκε τον Μάρτιο του 2025 κατά 4,0% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του 
προηγούμενου έτους. Σύμφωνα με τις εκδοθείσες οικοδομικές άδειες, η αναμενόμενη συνολική αξία 
των κατασκευών είναι 20.153.302 χιλιάδες δηνάρια ήτοι περίπου 328 εκ. ευρώ ποσό μεγαλύτερο κατά 
244,4% από τον ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους. Η αυξημένη αναμενόμενη αξία οφείλεται στο 
γεγονός ότι εκδόθηκε άδεια για την κατασκευή μονάδας επεξεργασίας λυμάτων για την πόλη των 
Σκοπίων ένα έργο συνολικής αξίας 200 εκ. ευρώ που επηρεάζει συνολικά την παραπάνω εικόνα. Το 
σχετικό έργο εκκρεμεί πολλά έτη (από το 2018). Από τον συνολικό αριθμό εκδοθεισών οικοδομικών 
αδειών, 185 (55,4%) αφορούν κτίρια, 64 (19,2%) σχέδια πολιτικού μηχανικού και 85 (25,4%) έργα 
ανακατασκευής/ανακαίνισης. Από το σύνολο των 334 κατασκευών, για τις 149 (44,6%) οι επενδυτές 
είναι ιδιώτες και για τις 185 (55,4%) κατασκευές, επενδυτές είναι επιχειρηματικές οντότητες. Κατά την 
περίοδο αναφοράς προβλέπεται η κατασκευή 685 κατοικιών, με συνολική ωφέλιμη επιφάνεια 57.039 
m2. 
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1.3 Τραπεζικός & Χρηματοοικονομικός Τομέας  

- Απολογιστική έκθεση της Κεντρικής Τράπεζας της Βόρειας Μακεδονίας για την περίοδο 
2018-2025 
Η Κεντρική Τράπεζα της Βόρειας Μακεδονίας και ενόψει της λήξης της θητείας της τρέχουσας 
διοίκησης, δημοσίευσε απολογιστική Έκθεση για την περίοδο 2018 – 2025 η οποία, όπως αναφέρεται 
σε σχετική ανακοίνωση, καλύπτει βασικές δραστηριότητες, πολιτικές και μέτρα που εφαρμόστηκαν σε 
περιόδους εξαιρετικά σύνθετων παγκόσμιων και εγχώριων συνθηκών. Στην ομιλία της για την 
Έκθεση, η Διοικητής κα Ανίτα Ανγκέλοφσκα-Μπεζόσκα τονίζει ότι κατά τη διάρκεια αυτής της 
περιόδου, η Κεντρική Τράπεζα της Βόρειας Μακεδονίας αντιμετώπισε με επιτυχία τις προκλήσεις της 
πανδημίας, της ενεργειακής κρίσης και της κρίσης τιμών, των παγκόσμιων γεωπολιτικών εντάσεων 
και των κινδύνων της αποπαγκοσμιοποίησης. Παράλληλα, κατά την ίδια έκθεση, η Τράπεζα ενίσχυσε 
τη μακροοικονομική και χρηματοπιστωτική σταθερότητα, παρέχοντας έτσι ισχυρή υποστήριξη στους 
πολίτες και την οικονομία. Η Διοικητής επισήμανε ότι το δηνάριο παρέμεινε σταθερό, παρά τις 
σημαντικές εξωτερικές και εγχώριες πιέσεις, και τα συναλλαγματικά αποθέματα έχουν διπλασιαστεί. 
Το τραπεζικό σύστημα είναι ισχυρότερο, με ιστορικά το υψηλότερο επίπεδο κεφαλαιακής επάρκειας 
και το χαμηλότερο επίπεδο μη εξυπηρετούμενων δανείων, και η πιστωτική στήριξη για εταιρείες και 
πολίτες συνεχίζει να παρέχεται με επιτόκια που, για πρώτη φορά στην ιστορία της χώρας, έχουν 
μειωθεί σχεδόν στα ευρωπαϊκά επίπεδα, αναφέρεται σχετικά στην ανακοίνωση της Κεντρικής 
Τράπεζας. 

-Αλλαγή διοίκησης στην Κεντρική Τράπεζα της Βόρειας Μακεδονίας 
Το Κοινοβούλιο της Βόρειας Μακεδονίας, σε συνεδρίασή του στις 28 Μαΐου διόρισε τον Τράικο 
Σλαβέσκι ως Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας ο οποίος 
αντικαθιστά την μέχρι σήμερα Διοικητή κα Ανίτα Ανγκέλοφσκα-Μπεζόσκα. Ο διορισμός του κ. 
Σλαβέσκι υποστηρίχθηκε από 68 βουλευτές ενώ 16 καταψήφισαν. Κατά τη σχετική συζήτηση, οι 
βουλευτές της κυβερνώσας πλειοψηφίας επέμειναν στην εμπειρία και την ικανότητά του νέου Διοικητή, 
ενώ η αντιπολίτευση επικεντρώθηκε στην πολιτική τοποθέτηση του Σλαβέσκι και, σε αυτό το πλαίσιο, 
στην απειλή για την ανεξαρτησία του θεσμού. 

1.4 Τομέας Μεταφορών & Υποδομών  

-Κύρωση της Συμφωνίας Βόρειας Μακεδονίας – Ηνωμένου Βασιλείου για εγγύηση δανείων 
ύψους έως και 6 δισ. ευρώ που αφορά σε επενδύσεις σε υποδομές και μεταφορές  
Η Βουλή της Βόρειας Μακεδονίας κύρωσε στις 28/05 τη συμφωνία συνεργασίας της χώρας με το Ην. 
Βασίλειο σχετικά με την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων στη Βόρεια Μακεδονία. Με τη συμφωνία 
αυτή η χώρα δύναται να δανειστεί μέχρι και 6 δισ. ευρώ (5 δισ. στερλίνες) από τις αγορές με την 
εγγύηση του βρετανικού κράτους. Η κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας έχει αναφέρει πως τα 
χρήματα από το δάνειο αυτό προορίζονται για επενδύσεις στη χώρα, στους σιδηρόδρομους, στον 
τομέα της Υγείας, της Ενέργειας, της Παιδείας και της προστασίας του Περιβάλλοντος. Όπως 
αναφέρουν από την κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας, τα επόμενα πέντε χρόνια, η χώρα πρόκειται 
να αντλήσει περίπου 2,2 δισ. ευρώ από το δάνειο αυτό για τη χρηματοδότηση έργων που έχουν 
“ωριμάσει”, όπως η ανακατασκευή της σιδηροδρομικής γραμμής Ταμπάνοβτσε -Γευγελή (ήτοι από 
Βορρά ως Νότο και σύνορα με Ελλάδα), το κόστος της οποίας αναμένεται να ανέλθει στα περίπου 2 
δισ. ευρώ και για την ανοικοδόμηση και ανακατασκευή νοσοκομείων στις πόλεις Στιπ, Τέτοβο και 
Κίτσεβο, έργα τα οποία θα κοστίσουν περίπου 200 εκατ. ευρώ. Το υπόλοιπο ποσό από το δάνειο των 
6 δισ. ευρώ παραμένει στη διάθεση της χώρας, εφόσον αργότερα αυτή παρουσιάσει επενδυτικά 
σχέδια, κατάλληλα να χρηματοδοτηθούν. Τη συμφωνία είχαν υπογράψει στις 22 Μάϊου στο Λονδίνο 
εκπρόσωποι των κυβερνήσεων των δύο χωρών. 

1.5 Τομέας Επικοινωνιών/Πληροφορικής & Τεχνολογίας/Καινοτομίας 

-Πρόσκληση για την επιλογή ενός τρίτου ανεξάρτητου παρόχου κινητής τηλεφωνίας 
Ο Οργανισμός Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών (ΑΕΚ) της Βόρειας Μακεδονίας ανακοίνωσε ότι θα 
εκδώσει πρόσκληση για την επιλογή ενός τρίτου ανεξάρτητου παρόχου κινητής τηλεφωνίας. Ο AEK 
επικαλείται έντονο ενδιαφέρον μεταξύ των πιθανών επενδυτών. Τα ενδιαφερόμενα μέρη είναι η One 
(Ουγγρικός όμιλος 4iG), η Bitstream Mobile και η e&PPF Telekom Group. Ο νέος πάροχος θα πρέπει 
να έχει το δίκτυο σε λειτουργία έως το 2032 και θα πρέπει να καλύπτει τουλάχιστον μία πόλη έως το 
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2026. Η συγκεκριμένη αγορά στην Βόρεια Μακεδονία κυριαρχείται επί του παρόντος από την 
Deutsche Telekom και την Telekom Austria. 

1.6 Αγροτικός τομέας και τομέας Τροφίμων 

- Αυξάνεται η εξάρτηση της χώρας από εισαγωγές σε προϊόντα του πρωτογενούς τομέα 
Η δραστική μείωση του ζωικού κεφαλαίου των τελευταίων ετών και η εγκατάλειψη της αγροτικής ζωής 
είναι οι κύριοι λόγοι αύξησης των εισαγωγών για αγροτικά και κτηνοτροφικά προϊόντα στην Βόρεια 
Μακεδονία. Σύμφωνα με στοιχεία από τη Σχολή Γεωργίας και Επιστημών Τροφίμων του 
Πανεπιστημίου των Σκοπίων, κατά το παρελθόν η χώρα υπήρξε σημαντικός παραγωγός τροφίμων 
αλλά σήμερα προμηθεύεται γάλα και αλεύρι από τη Σερβία, ενώ οι ντομάτες και τα αγγούρια 
προέρχονται από την Αλβανία. Γεωργικά προϊόντα εισάγονται επίσης από την Ελλάδα και την Τουρκία 
ενώ πολύ σημαντικός όγκος νωπού κρέατος εισάγεται από την Βραζιλία. Σημαντικό πρόσθετο 
πρόβλημα, σύμφωνα πάντα με την ακαδημαϊκή κοινότητα, αποτελεί επίσης η έλλειψη σε πρώτες ύλες 
για την παραγωγή επεξεργασμένου κρέατος. Κατά τους ειδικούς, το κράτος θα πρέπει να επικεντρωθεί 
στην αύξηση του ζωικού πληθυσμού καθώς τα τελευταία χρόνια, η χώρα έχει καλύψει το 70% των 
διατροφικών της αναγκών μέσω εισαγωγών. 

1.7 Τομέας Τουρισμού 

-Συνεχίζεται η αυξητική τάση των τουριστικών ροών στην Βόρεια Μακεδονία   
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, ο αριθμός των 
τουριστών και των διανυκτερεύσεων αυξήθηκε κατά σχεδόν 22% το πρώτο τρίμηνο του τρέχοντος 
έτους σε σύγκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι. Συγκεκριμένα, τον Μάρτιο του τρέχοντος έτους 
καταγράφηκαν 70.902 τουρίστες, εκ των οποίων το 78% προήλθε από το εξωτερικό και το 22% από 
πολίτες της χώρας. Το πρώτο τρίμηνο του 2025, υπήρχαν πάνω από 160 χιλιάδες τουρίστες (166.764), 
εκ των οποίων οι 116.809 ήταν ξένοι τουρίστες. Κατά σειρά, οι περισσότερες τουρίστες προήλθαν 
στην χώρα από την Γερμανία, την Τουρκία, την Γαλλία και την Ελλάδα. Οι ξενοδόχοι αναμένουν ότι 
φέτος οι τουριστικές ροές θα ξεπεράσουν τους περσινούς αριθμούς. Η ολοκλήρωση του 
αυτοκινητόδρομου Αχρίδα - Κίτσεβο, ο οποίος θα πρέπει να ολοκληρωθεί πλήρως πριν από την 
έναρξη της θερινής περιόδου, αλλά και η κατασκευή του νέου δρόμου Τέτοβο - Γκόστιβαρ αναμένεται 
να αυξήσει το ενδιαφέρον για την επίσκεψη τουριστικών θέρετρων, καθώς ο χρόνος ταξιδιού από το 
αεροδρόμιο των Σκοπίων προς αυτές τις περιοχές αναμένεται να μειωθεί σημαντικά. 

1.8 Τομέας Εμπορίου 

- Αύξηση εισαγωγών και οριακή μείωση εισαγωγών κατά το α΄ τρίμηνο του 2025  
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, η συνολική αξία 
των εξαγόμενων αγαθών κατά την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2025 σημείωσε μείωση 0,1% σε 
σύγκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι. Η αξία των εισαγόμενων αγαθών κατά την ίδια περίοδο 
αυξήθηκε κατά 1,2%. Συγκεκριμένα, η αξία των εξαγόμενων προϊόντων της Βόρειας Μακεδονίας κατά 
την εξεταζόμενη περίοδο ανήλθε σε 1,9 δισ. ευρώ ενώ η αξία των εισαγόμενων αγαθών σε 2,78 δισ. 
ευρώ. Το εξωτερικό εμπόριο ανά προϊόν με βάση την Τυποποιημένη Ταξινόμηση Διεθνούς Εμπορίου 
δείχνει ότι στις εξαγωγές τα σημαντικότερα προϊόντα ήταν: καταλύτες σε υπόστρωμα με πολύτιμα 
μέταλλα ή ενώσεις πολύτιμων μετάλλων ως δραστική ουσία, σετ καλωδίων ανάφλεξης και άλλα σετ 
καλωδίων που χρησιμοποιούνται σε οχήματα, αεροσκάφη ή πλοία, μέρη των καθισμάτων της 
υποομάδας 821.1 και άλλοι καταλύτες σε υπόστρωμα. Στις εισαγωγές, τα σημαντικότερα προϊόντα 
ήταν: Προϊόντα πετρελαίου και έλαια που λαμβάνονται από ασφαλτούχα ορυκτά (εκτός από 
ακατέργαστο), άλλα μέταλλα της ομάδας της πλατίνας και κράματα αυτής, ακατέργαστα ή σε μορφή 
σκόνης και η ηλεκτρική ενέργεια. Την περίοδο Ιανουαρίου - Μαρτίου 2025, σύμφωνα με τον συνολικό 
όγκο εξωτερικού εμπορίου, οι σημαντικότεροι εμπορικοί εταίροι της Δημοκρατίας της Βόρειας 
Μακεδονίας ήταν η Γερμανία, η Μεγάλη Βρετανία, η Ελλάδα, η Σερβία και η Κίνα, οι οποίες αποτελούν 
το 47,3% του συνολικού όγκου των εμπορικών συναλλαγών.  

-Μείωση τελωνειακών δασμών για πρώτες ύλες που χρησιμοποιούνται στις νέες τεχνολογίες 
Η κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας ενέκρινε τροποποιήσεις στον νόμο περί τελωνειακού δασμού, 
οι οποίες προβλέπουν μείωση των τελωνειακών συντελεστών για περίπου 70 προϊόντα, 
συμπεριλαμβανομένων των μπαταριών ιόντων λιθίου για την αποθήκευση ηλεκτρικής ενέργειας. Το 
μέτρο, που προτάθηκε από το Υπουργείο Οικονομικών, στοχεύει στην υποστήριξη της βιομηχανικής 
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ανάπτυξης, ιδίως στους τομείς της ενέργειας, της μεταλλουργίας και της αυτοκινητοβιομηχανίας. Οι 
τροποποιήσεις προβλέπουν μείωση κατά 50% της διαφοράς μεταξύ των τελωνειακών συντελεστών 
στην χώρα και εκείνων που ισχύουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, με περαιτέρω ευθυγράμμιση να 
σχεδιάζεται για το μέλλον. Η μείωση των τελωνειακών δασμών για τις μπαταρίες ιόντων λιθίου 
αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης στρατηγικής για την αύξηση της χωρητικότητας αποθήκευσης 
ηλεκτρικής ενέργειας και την υποστήριξη του ενεργειακού τομέα. Το Υπουργείο επισημαίνει ότι το 
μέτρο αυτό θα συμβάλει στην αυξημένη ανταγωνιστικότητα, στην προσέλκυση επενδύσεων και σε 
νέες ευκαιρίες απασχόλησης. 

1.9 Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος 

-Δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών Βόρειας Μακεδονίας  
Το δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών στη Βόρεια Μακεδονία, Αρ. Τεύχους 
No.74/2025 από 20 Μαΐου 2025, είναι διαθέσιμο στην ακόλουθη ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ - 
Σκοπίων στη διαδικτυακή πύλη AGORA:  

https://agora.mfa.gr/infofiles/TENDERS%20No%2074_2025%20mk.pdf  
 
 

2. Οικονομικές ειδήσεις 

- Π.Τ.: Η οικονομία της Βόρειας Μακεδονίας έχει ανάγκη από ποιοτικό εκπαιδευτικό σύστημα 
και υψηλότερη ενεργειακή απόδοση 
Το σχέδιο της κυβέρνησης της Βόρειας Μακεδονίας για αύξηση του κατά κεφαλήν εισοδήματος στα 
10.000 δολάρια θα εξαρτηθεί από τον ρυθμό ανάπτυξης και, για την αύξηση των εσόδων, οι 
προσπάθειες θα πρέπει να επικεντρωθούν στη βελτίωση της εκπαίδευσης, του ανταγωνιστικού 
περιβάλλοντος και της καλύτερης ενεργειακής απόδοσης, σύμφωνα με την εαρινή έκθεση της 
Παγκόσμιας Τράπεζας για την Βόρεια Μακεδονία. Κατά τους συντάκτες της έκθεσης, καθώς αυξάνεται 
το επίπεδο κρατικών εσόδων, χρειάζονται άτομα με καλύτερες δεξιότητες, περισσότερη καινοτομία, 
και πνεύμα επιχειρηματικότητας, στοιχεία που καλλιεργούνται μέσα από ένα αποτελεσματικό 
εκπαιδευτικό σύστημα. Το δεύτερο σημείο που τονίζεται στην έκθεση της Π.Τ. είναι το ανταγωνιστικό 
περιβάλλον, το οποίο είναι απαραίτητο για την ανάπτυξη επιχειρήσεων. Συγκεκριμένα παρατηρείται 
ότι στις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων, η ανταγωνιστικότητα δεν είναι ιδιαίτερα ανεπτυγμένη με 
αποτέλεσμα, όταν νέες εταιρείες εισέρχονται στην αγορά δεν μπορούν να αναπτυχθούν γρήγορα σε 
σύγκριση με τις ΗΠΑ ή τη Γερμανία. Το τρίτο σημείο που τονίζεται στην έκθεση της Παγκόσμιας 
Τράπεζας είναι η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης. Συγκεκριμένα αναφέρεται ότι στις χώρες των 
Δυτικών Βαλκανίων παρατηρείται η αντίφαση χρήσης πολύ λιγότερης κατά κεφαλήν ενέργειας σε 
σχέση με τη Δυτική Ευρώπη, ωστόσο, χρησιμοποιείται πολύ περισσότερη ενέργεια ανά μονάδα ΑΕΠ. 
Η ελλιπής αυτή ενεργειακή απόδοση, έχει επιπτώσεις στη κερδοφορία των επιχειρήσεων και στο 
εισόδημα των πολιτών. 

- Σταθερή μείωση του εργατικού δυναμικού στην Βόρεια Μακεδονία   
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της χώρας, ο αριθμός των 
απασχολουμένων μειώνεται μεσοσταθμικά κατά 4% ετησίως. Ελλείψεις εργαζομένων παρατηρούνται 
σε όλους σχεδόν τους τομείς της οικονομίας της Βόρειας Μακεδονίας. Την ίδια στιγμή αυξάνεται η 
μετακίνηση εποχιακών εργαζομένων που μετακινούνται σε τουριστικά κέντρα της περιοχής, όπως  
στην Ελλάδα και στο Μαυροβούνιο, αλλά και στην Κροατία και στη Μάλτα. Σύμφωνα με τα ίδια 
στοιχεία, ο αριθμός των εργαζομένων στη μεταποιητική βιομηχανία, όπου απασχολούνται οι 
περισσότεροι πολίτες, μειώθηκε κατά 4,5%. Μείωση του αριθμού των εργαζομένων παρατηρείται και 
στον ενεργειακό τομέα, ο οποίος θεωρείται ένας από τους πιο περιζήτητους κλάδους της οικονομίας 
της χώρας όσον αφορά στις νέες θέσεις εργασίας.  

-Επιβραδύνεται ο πληθωρισμός στην Βόρεια Μακεδονία  
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, ο πληθωρισμός 
υποχώρησε για δεύτερο συνεχόμενο μήνα τον Απρίλιο, στο χαμηλότερο επίπεδό του σε βάθος 
επταμήνου. Σε ετήσια βάση, ο δείκτης τιμών καταναλωτή αυξήθηκε κατά 2,6%, μετά από αύξηση 2,7% 
τον Μάρτιο. Ο πληθωρισμός είχε φτάσει στο 5,0% τον Φεβρουάριο. Ο τρέχων ρυθμός πληθωρισμού 
είναι ο χαμηλότερος από τον Σεπτέμβριο του περασμένου έτους. Στους επιμέρους κλάδους, το κόστος 
μεταφορών μειώθηκε για δεύτερο συνεχόμενο μήνα, το κόστος επικοινωνιών αυξήθηκε κατά 0,1% 
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μετά από αύξηση σχεδόν 2,0% τον προηγούμενο μήνα ενώ ο πληθωρισμός στα τρόφιμα 
επιβραδύνθηκε στο 1,5% από περίπου 2,0% τον Μάρτιο. 

-Η EBRD υποβαθμίζει τις προοπτικές ανάπτυξης της Βόρειας Μακεδονίας για το 2025 στο 2,6% 
Η οικονομία της Βόρειας Μακεδονίας αναμένεται να αναπτυχθεί κατά 2,6% σε ετήσια βάση το 2025, 
μετά από αύξηση 2,8% πέρυσι, δήλωσε με έκθεσή της, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και 
Ανάπτυξης (EBRD), υποβαθμίζοντας την προηγούμενη πρόβλεψή της για το 2025 κατά 0,4 
ποσοστιαίες μονάδες. Το 2027, η οικονομική ανάπτυξη της Βόρειας Μακεδονίας θα πρέπει να 
επιταχυνθεί ελαφρώς στο 2,7%. Η οικονομία της χώρας αναμένεται να επηρεαστεί από τον έμμεσο 
αντίκτυπο της μειωμένης ζήτησης της ευρωζώνης που προκαλείται από τους νέους δασμούς 
εισαγωγών των ΗΠΑ. Από την άλλη πλευρά, υψηλότερη ανάπτυξη είναι δυνατόν να επιτευχθεί εάν 
εφαρμοστούν αποτελεσματικά οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και ολοκληρωθούν με επιτυχία τα 
φιλόδοξα επενδυτικά έργα, αν και εξακολουθούν να υπάρχουν ανησυχίες σχετικά με τον 
δημοσιονομικό χώρο και την ικανότητα υλοποίησης της χώρας, δήλωσε η EBRD. Η EBRD αναμένει 
ότι η οικονομική ανάπτυξη της περιοχής των Δυτικών Βαλκανίων θα επιβραδυνθεί στο 3,2% το 2025 
από το εκτιμώμενο ποσοστό 3,6% το 2024. 
 

3. Ευρωπαϊκή προοπτική 

- Η EBRD υιοθετεί νέα, πενταετή στρατηγική για την Βόρεια Μακεδονία    
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης ενέκρινε μια νέα 
στρατηγική χώρας για τη Βόρεια Μακεδονία για τα επόμενα πέντε χρόνια (2025-2030). Οι στρατηγικές 
προτεραιότητες στη χώρα είναι: Η ενίσχυση της περιφερειακής ολοκλήρωσης μέσω της 
συνδεσιμότητας και των ενισχυμένων συνδέσμων της αλυσίδας αξίας, η επιτάχυνση της μετάβασης 
σε ένα πράσινο και βιώσιμο μέλλον και η υποστήριξη μιας πιο ανταγωνιστικής, χωρίς αποκλεισμούς 
και καλά διακυβερνώμενης οικονομίας.  Η EBRD είναι ο κορυφαίος θεσμικός επενδυτής στη Βόρεια 
Μακεδονία έχοντας επενδύσει περισσότερα από 2,9 δισεκατομμύρια ευρώ σε 198 έργα. 

-Οικονομικές προβλέψεις Ε.Ε. για την Βόρεια Μακεδονία (εαρινή έκθεση 2025) 
Σύμφωνα με τις εαρινές προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Βόρεια Μακεδονία, η αύξηση 
του ΑΕΠ της χώρας προβλέπεται να επιταχυνθεί σταδιακά το 2025, υποστηριζόμενη από μεγάλα 
δημόσια έργα υποδομής και αυξημένη κατανάλωση νοικοκυριών, ως αποτέλεσμα της ισχυρής 
αύξησης των μισθών και της μείωσης του πληθωρισμού. Κατά την ίδια έκθεση, η συμβολή του 
ισοζυγίου εξωτερικού εμπορίου στην ανάπτυξη ήταν αρνητική λόγω της επιβράδυνσης των εξαγωγών, 
κυρίως ως αποτέλεσμα της αδυναμίας της γερμανικής οικονομίας, του μεγαλύτερου εμπορικού 
εταίρου της Βόρειας Μακεδονίας. Ο προϋπολογισμός επέστρεψε σε έλλειμμα το 2024, καθώς το 
εμπόριο αγαθών επιδεινώθηκε και τα εμβάσματα από το εξωτερικό μειώθηκαν, Επίσης, η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή προσθέτει ότι το δημοσιονομικό έλλειμμα το 2024 αποδείχθηκε χαμηλότερο από τον 
αναθεωρημένο στόχο της κυβέρνησης, εν μέρει λόγω της ανεπαρκούς υλοποίησης κεφαλαιουχικών 
δαπανών και, αν και θα μειωθεί σταδιακά κατά την περίοδο πρόβλεψης, το δημοσιονομικό έλλειμμα 
πιθανότατα θα παραμείνει πάνω από το 4% του ΑΕΠ το 2025, καθώς δεν υπάρχουν συγκεκριμένα 
μέτρα για την αύξηση των εσόδων, ενώ οι τρέχουσες δαπάνες αναμένεται να αυξηθούν σημαντικά. Η 
Επιτροπή προβλέπει επίσης ότι οι κεφαλαιουχικές δαπάνες στη χώρα θα αυξηθούν σταδιακά από 3% 
του ΑΕΠ το 2024 σε 5,7% το 2026, κυρίως λόγω της λήξης ενός ευρωομολόγου, αλλά και της αύξησης 
του κόστους δανεισμού των κρατών και των εξόδων τόκων. Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
οι κύριοι κίνδυνοι για την οικονομική ανάπτυξη παραμένουν η εγχώρια ζήτηση και οι μειωμένες 
προοπτικές απασχόλησης λόγω της υψηλής αύξησης των μισθών, ενώ όσον αφορά τα έργα 
υποδομών στους διαδρόμους 8 και 10d, θα μπορούσαν να αντιμετωπίσουν κινδύνους υλοποίησης 
εάν δεν υπάρξει σημαντική πρόοδος στη βελτίωση της διαχείρισης των δημόσιων επενδύσεων. 
 

4. Ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος   

- Συρρικνώνεται ο πληθυσμός της Βόρειας Μακεδονίας 
Σύμφωνα με έκθεση της UNICEF, η Βόρεια Μακεδονία αντιμετωπίζει σημαντικές δημογραφικές 
αλλαγές, με μείωση που αγγίζει το 18% στον παιδικό πληθυσμό μεταξύ του χρονικού διαστήματος 
2011 και 2023 (ποσοστό γεννήσεων 1,5). Από την άλλη πλευρά, στην ίδια ανάλυση αναφέρεται ότι το 
ποσοστό θνησιμότητας μειώθηκε από 5,2 ανά 1000 γεννήσεις το 2016 σε 1,8 το 2023. Ισχυρές είναι 
οι τάσεις μετανάστευσης, ιδίως μεταξύ των νέων ηλικίας 20 έως 39 ετών, ενώ η ποιότητα της 
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εκπαίδευσης παραμένει χαμηλή. Τα τελευταία 5 χρόνια, περίπου 60.000 νέοι έχουν μεταναστεύσει 
από τη Βόρεια Μακεδονία, και έρευνες δείχνουν ότι κάθε χρόνο το 10% των φοιτητών πηγαίνουν για 
σπουδές στο εξωτερικό, συνήθως σε χώρες της ΕΕ, ιδίως στη Σλοβενία.   

-Αυξάνονται τα χρέη κρατικών φορέων και επιχειρήσεων της Βόρειας Μακεδονίας 
Σύμφωνα με στοιχεία του Υπουργείου Οικονομικών της χώρας, οι κρατικοί θεσμοί και οι επιχειρήσεις 
κατά τους πρώτους τρεις μήνες του τρέχοντος έτους, έχουν ληξιπρόθεσμες και απλήρωτες 
υποχρεώσεις ύψους σχεδόν 652 εκατομμυρίων ευρώ αυξημένες κατά 27 περίπου εκ. ευρώ σε σχέση 
με το τελευταίο τρίμηνο του 2024. Σε ετήσιο επίπεδο, οι κρατικοί φορείς της Βόρειας Μακεδονίας 
αύξησαν το χρέος τους κατά 161 εκ. ευρώ (490,7 εκατομμύρια ευρώ στις αρχές του 2024). Οι πέντε 
μεγαλύτεροι οφειλέτες είναι οι κρατικές εταιρείες ενέργειας καθώς και οι σιδηρόδρομοι. 
 

5. Εκδηλώσεις και εκθέσεις  

- Επιχειρηματική αποστολή στην Γευγελή (12 Ιουνίου 2025)  
Σε εκδήλωση για την περαιτέρω ενίσχυση των οικονομικών δεσμών και της συνεργασίας μεταξύ 
Ελλάδας και Βόρειας Μακεδονίας, κορυφαίες επιχειρήσεις και από τις δύο χώρες θα συναντηθούν 
στις 12 Ιουνίου στη Γευγελή, με στόχο την ενίσχυση των εμπορικών σχέσεων, των επενδυτικών 
ευκαιριών και των στρατηγικών συνεργασιών μεταξύ των δύο χωρών. Η εκδήλωση, με τίτλο: 
«Γυναικεία Ηγεσία και Επιχειρηματικότητα και Συναντήσεις B2B - Ανταλλαγή γνώσεων από την 
Ελλάδα και τη Βόρεια Μακεδονία» διοργανώνεται από το Γραφείο ΟΕΥ της Πρεσβείας της Ελλάδας 
στη Βόρεια Μακεδονία, τον Δήμο Γευγελής, τον Σύνδεσμο Ελλήνων Εξαγωγέων (ΣΕΒΕ), τον 
Σύνδεσμο Γυναικών Επιχειρηματιών Ελλάδας (ΣΕΓΕ) και τον Σύνδεσμο Γυναικών Επιχειρηματιών 
Βόρειας Μακεδονίας (ABW). Στην εκδήλωση πρόκειται να συμμετέχουν επιχειρηματίες, εξαγωγείς και 
ειδικοί με σκοπό να αναζητήσουν νέους δρόμους συνεργασίας σε βασικούς τομείς όπως οι 
κατασκευές, τα τρόφιμα, η φαρμακευτική και οι νέες τεχνολογίες. Η εκδήλωση περιλαμβάνει 
συζητήσεις σε πάνελ, συνεδρίες δικτύωσης και διμερείς επιχειρηματικές συναντήσεις. 
 


